

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  
**Петрова Николая Николаевича**

«Формирование профессиональной надежности сотрудников охранно-конвойной службы», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки)

Диссертация Н.Н. Петрова «Формирование профессиональной надежности сотрудников охранно-конвойной службы» посвящена сложной и актуальной проблеме, связанной с поиском путей повышения уровня профессиональной надежности сотрудников охранно-конвойной службы за счет внедрения в практику работы психологических служб «Программы формирования профессиональной надежности сотрудников батальона охранно-конвойной службы УВД по Тверской области». Решение проблемы профессиональной надежности в этой сфере означает снижение риска возникновения чрезвычайных ситуаций в процессе взаимодействия сотрудников охранно-конвойной службы с подозреваемыми и обвиняемыми в совершении преступлений.

Соискатель исходит из предположения о том, что проведение формирующего эксперимента по развитию необходимого и достаточного уровня профессиональной надежности сотрудников охранно-конвойной службы позволит снизить не только степень риска и опасность для жизни, но и обеспечит преобладание у сотрудников мотивации социальной полезности, направленности на дело, рост удовлетворенности профессиональной деятельностью, развитие навыков коллективной работы, снижение уровня конфликтности членов коллектива.

Автором диссертационного исследования поставлен и решен ряд научных задач, вытекающих из гипотезы исследования. Теоретическая значимость исследования обусловлена выполненным системным анализом понятий «надежность», «профессиональная надежность», «факторы профессиональной надежности» и их содержания в различных сферах научного знания и отраслях трудовой деятельности.

Научная новизна характеризуется анализом и систематизацией подходов к пониманию, оценке и формированию надежности субъекта труда как психологического феномена и факторов ее обеспечивающих. Даны определение и сущностная характеристика понятия «профессиональная надежность сотрудника охранно-конвойной службы», что вносит вклад в понимание психологических особенностей субъекта и предмета исследуемого вида профессиональной деятельности. Обобщены и классифицированы показатели профессиональной надежности сотрудников охранно-конвойной службы в свете концепции динамической функциональной структуры личности К.К. Платонова.

Разработана «Программа формирования профессиональной надежности сотрудников батальона охранно-конвойной службы УВД по Тверской области» и «Тетрадь для самостоятельной работы по формированию профессиональной надежности сотрудника охранно-конвойной службы», обеспечивающие развитие необходимого и достаточного уровня профессиональной надежности сотрудников в процессе трудовой деятельности. Научные и практические результаты представленной работы могут найти самое широкое применение в практике работы психологических служб МВД РФ. Они в достаточной степени обоснованы, апробированы и освещены в научной печати, в том числе, в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.



В исследовании соискателя, однако, требует пояснения положение, изложенное на С. 9 автореферата: «Показатели, характеризующие профессиональную надежность сотрудников охранно-конвойной службы, осуществляющих свою деятельность в условиях профессионального риска, могут быть обобщены на основе концепции динамической функциональной структуры личности К.К. Платонова в разрезе четырех подструктур: биологической, подструктуры особенностей психических процессов, подструктуры социального опыта и подструктуры направленности». Хотелось бы получить более подробное обоснование выбора для систематизации показателей профессиональной надежности сотрудников охранно-конвойной службы концепции К.К. Платонова. Возможно, что ограниченный объем автореферата не позволил подробнее осветить данный аспект.

Высказанное пожелание не снижает общей положительной оценки данного диссертационного исследования.

### **Заключение:**

Диссертационное исследование Петрова Николая Николаевича «Формирование профессиональной надежности сотрудников охранно-конвойной службы» является завершенным научно-квалификационным трудом, который выполнен на должном научном уровне и соответствует критериям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а его автор Петров Николай Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности «19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика (по психологическим наукам)».

Кашапов Мергалияс Мергалимович,  
доктор психол.наук, профессор.  
25 мая 2018 г.



Сведения об авторе отзыва:  
Кашапов Мергалияс Мергалимович,  
заведующий кафедрой педагогики  
и педагогической психологии  
факультета психологии  
Ярославского государственного университета им. П.Г.Демидова  
150003 г. Ярославль, ул. Советская, 14  
+7 (4852) 303210, +7 (4852) 788533.  
e-mail.: smk007@bk.ru



Подпись заверяю:  
Заместитель начальника управления  
директор центра кадровой политики  
Л.Н. Куфрина

